

企业家日报·中国五金机电

ENTREPRENEURS' DAILY

指导单位:全国工商联五金机电商会

网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第302期 总第7768期 2013年11月17日 星期日 癸巳年 十月十五 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 主编:何毅 运营总监:李洪洲 责编:袁红兵 版式:黄健

3G互联网

成机电制造行业经济增长新拐点

A2

品牌突围——
山东大汉建机的发展之道

B2

我国惯性仪器仪表市场
前景看好

B3

轴承钢未来发展的
两大重点

C2

二次出发,永康工业准备好了吗?

■ 叶宁 谭孝军

近段时间,浙江永康企业界很忙,忙着看、忙着听、忙着想。用浙江哈尔斯真空器皿股份有限公司总经理欧阳波的话说,就是:“不仅要埋头拉车,还要抬头看路。”

11月3日,中国工程院院士、著名机械设计与研究专家、浙江大学机械工程及自动化系主任谭建荣教授受邀来到永康,为300多家企业作《从数字化制造到智能化制造》的专题讲座。

10月底,永康党政一把手带着2012年度全市纳税50强企业负责人赴北京考察,听专家解疑释惑,感受科技最前沿的“脉动”,探索五金产业转型升级之道。3天行程,没有安排任何游览,永康市代市长金政却要求多带回一些“实货”。

.....

企业主们说,企业界忙的背后,是永康市委、市政府加快推进的“走出去”、“请进来”战略,构筑借智借力平台,掀起一场场“头脑风暴”,助推五金工业转型升级。

“十问永康”振奋发聩 永康开启创新驱动、二次出发征程

经济增速明显放缓,经济增长动力明显减弱……让这个有着浙中“最稳定经济板块”美誉的“五金名城”,处在爬坡过坎的节骨眼上。要爬上更高的坡,越过当前的坎,出路在哪里?

7月26日,永康市委全会。永康市委书记徐华水提出了涉及永康经济社会发展的方方面面,事关永康当前及今后发展大局的十个问题:

当前永康到底处在怎样的发展阶段?标兵渐远、追兵超越,我们还能坐得住吗?

当前企业要转型升级最缺的是什么?打造永康全面发展升级版的新优势、新动力在哪里?

多年来让永康人引以为豪的五金工业,貌似“大”却无法“称大”,更无资格“自大”。一个不争的事实,号称拥有万家之众的永康五金制造产业,不用说全国,就在全省排得上号的没几个。

曾经的永康,一只保温杯、一扇防盗门、一辆滑板车,便能催生上千家同类企业,“小五金”产业集聚的低成本优势几乎用到极致。这

“国际工业机器人展” 明年4月在重庆举行

■ 刘湛

记者近日从第15届立嘉国际机械展览会组委会了解到,首设“国际工业机器人”专业展的第15届立嘉国际机械展览会将于明年4月23日至26日在重庆举行。

据组委会透露,本届展会主题为“共享智能化、数字化、自动化新成果”。展会预计展出面积达9万平方米,共设7大展馆,1500余家海内外知名参展商,分别展出各类金属加工机床、模具、工业自动化、工业机器人、压铸机、铸造、动力传动、五金工具、机械零部件等。据了解,目前已有50多家世界500强企业报名参展。

本届展会一大亮点是首设“国际工业机器人展”,届时,全球知名工业机器人制造企业如库卡、ABB、柯马等将齐聚展会,在与观众的互动中,展示机器人在冲压、喷涂、堆码、输送、焊接、机床加工搬运系统等领域中的应用。

据了解,机器人产业作为国家战略性新兴产业和下一代制造技术的制高点,据权威机构预测,2014年中国将成为全球最大工业机器人市场,而重庆将抓住机遇打造成为国内机器人产品品种最齐全、产业链最完整、具有核心竞争力并集研发、设计、制造于一体的机器人产业基地。



种产业结构同质化“复制”的倾向,始终让永康五金工业难以摆脱“低、小、散”的窠臼。由于内生增长动能明显不足,很多企业至今仍然不得不依靠逐渐丧失的劳动力比较优势换取微薄的收益,成为低端产品的“世界工厂”。

很快,永康上下掀起一股“创新驱动,二次出发”的解放思想热潮。出路何在?就是要寻找新的发展优势,汇聚新的发展动力,全面打造永康经济社会发展的“升级版”。什么是“升级版”?“升级版”就是追求高质量、高效益、生态好、惠民生的绿色GDP,加快实现由粗放发展到集约发展、由要素驱动到创新驱动、由制造大市到创造强市,使永康发展成为产业结构优、创新能力强、资源利用率高、生态环境好、人均收入水平和人民满意度高的县市,创造县域经济社会科学发展、转型发展、跨越式发展的新模式。

一次出发靠铜头铁嘴飞毛腿 二次出发最需创新驱动实业为王

工业不大,那么永康究竟有什么?作为全省20个“工业强县”建设试点县之一,永康五金产业链较为完整,覆盖全国及世界的市场营销网络较为健全,三大支柱产业基础较为雄厚。

乘着改革开放东风,永康取得了成功的“一次出发”:靠“铜头铁嘴飞毛腿”,永康人去跑去闯去,将一个农业小县发展成制造业基础扎实的“五金之都”。

对敢闯敢拼的永康人来说,困难和挑战既是压力,更是动力。

如何实现工业“二次出发”,打造升级版?徐华水认为,就要靠智慧、重创新,兴实业、强实体,坚守实业,坚持实业为王,做强做大。

在永康,谭建荣提出,永康区域经济发展到一定阶段,转型升级是唯一出路。他说,永康产业突围,产品创新已经不是“拍脑袋”的时代,企业要通过大数据等技术的运用,来准确了解客户、市场的需求,并从需求分析开始进行产品研发,研创出市场真正需要的产品。

在北京,国家科学技术部办公厅副主任、调研室主任胥和平,中国科学院技术研究所研究员、“龙芯1号”研制组组长胡伟武,《每日经济新闻》主笔、央视财经频道特约评论员叶檀等纷纷为永康发展把脉。中关村、百度、方正……都为永康五金人提供了很多理念创新的“实货”。

在北京,步阳集团董事长徐步云就抓紧对下属发指令,布置起网络营销相关工作。他深有感触地说:“以前对‘电商换市’只是一个概念上的认识,领会不深,这次考察耳目一新。”宏伟公司董事长吕宏伟则谋划起整合电商资源,为永康产业营销方式升级提供平台服务。他说,销售企业也需要有自己的研发机构,要有核心竞争力。

破难题,促发展,打造升级版 二次出发,永康工业准备好了

“二次出发,我们准备好了。”星月集团总裁胡济荣说,“星月”将通过省重大工业项目的实施整体实现“腾笼换鸟”,打造企业发展“升级版”。

自己的手指贴上正工作的切割机刀片,三四秒钟后拿开,竟完全看不出异样。这位工作人员告诉记者,这个便携式工作台和切割机都是他们研制出的最新产品,工作台最大

政府的正风提效、狠抓落实,成为企业信心倍增的真实写照:10月9日,星月集团省重大工业项目开工建设;10月31日,道明光学功能性薄膜生产线建设项目奠基开工;11月1日,永康现代农业装备高新技术产业园区南区块首批7家企业、总投资9.27亿元的项目集体开工……

四季度以来,永康以“百日攻坚”为抓手,掀起了一股“破难题,促发展,打造升级版”的高潮。

“从招投标到‘三通一平’,高新区管委会只用了50天。”浙江飞航集团董事长夏月飞说,“飞航”的“二次出发”,将在高新区投资2.61亿元,建设一条年产15万套汽车冲压焊接产品生产线,预计产值达8.12亿元。

前三季度,伴随产业转型升级的有序推进,永康共实现地区生产总值(GDP)290.06亿元,按可比价计算同比增长9.5%,居金华各县(市)第二位;规上工业新产品产值呈高位增长,共完成产值259.1亿元,增速为46.4%,比金华市平均水平高10.5个百分点。

“二次出发”必须争创新优势,汇聚新动能。新优势、新动力在哪里?徐华水将其概括为“六个动”:改革推动、创新驱动、市场拉动、产业联动、平台互动、人文带动。

加快形成创新驱动发展新模式,进一步加快科技与经济的紧密结合,实现决定永康未来发展的新兴产业的跨越式发展,打造“永康五金”国际区域品牌,提高“三大支柱产业”核心竞争力,狠抓一系列“工业强市”政策的落实,推动实体经济的发展提升……永康要做的事情很多,信心也很足。

“国字号”五金机电专业展会首次赴苏

■ 胡佳逸

新型切割机工作时,顶端刀片以每分钟20000次的频率高速摆动,切割木材、钢铁、水泥易如反掌,但吃“硬”不吃“软”,当工作人员把手指贴上刀片,却丝毫不受损伤。

据苏州日报报道,近日,首届中国五金机电(苏州)博览会将在位于木渎镇长江路的华夏五金机电城举办,来自国内外的1300多家五金机电企业各自带上最新拳头产品参展。据悉,这也是这一“国字号”五金机电专业展会首次来到苏州。

展会一开始,一阵切割机工作的声音便吸引众人目光。切割机展台工作人员拿出一个轻便折叠支架,两三下打开、固定,便是一个工作台,放上木板,开动切割机,随着切割机的前进,木板被轻松地切成了一个根根细条。随后,工作人员来个“惊人之举”——把

自己的手指贴上正工作的切割机刀片,三四秒钟后拿开,竟完全看不出异样。这位工作人员告诉记者,这个便携式工作台和切割机都是他们研制出的最新产品,工作台最大夹紧能力达1000千克,切割机则以效率高、噪音低为主要特点,尤其值得一提的是,由于改进高频摆动技术,切割机刀片仅对表面坚硬的物体起作用,能杜绝工作过程中对人

的误伤,安全性能更佳。

本次博览会由中国商业联合会、苏州市五金机电协会联合主办,是继中国(永康)五金博览会、上海国际五金展、北京国际五金展之后的又一全国性五金机电专业展览会,参展人数超5000人。博览会提出了“五金嘉年华”的概念,在保有专业度的同时,跨界设置豪车区、家电区、银行服务区以及美食区、互动游戏区等,吸引不少市民的目光。

据悉,五金机电是木渎镇着力打造的八大产业之一,承办博览会的华夏五金机电城历经8年培育,已引进了人民电器、德力西、史丹利等500余家世界知名品牌,上万个品种;引进1380余家优质商家,年交易额超100亿元,成为江苏省知名专业市场。到2018年,机电城将实现交易量300亿元,解决就业人员一万余人,带动周边物流、餐饮、娱乐、休闲等众多产业的发展。

传递价值 成就你我

芙蓉王

文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司

中国秦岭·源起中国秦岭

陈光标好人饮品

好人家暖茶 喝出正能量!

4008-036-399

陈光标好人饮品有限公司

iPhone,android 手机扫描二维码下载安装

企业家日报微信公众平台
二维码企业家日报社手机客户端
APP——太阳岛二维码

“中国五金(配件)之乡” 花落义桥

■ 徐文燕 黄坚毅

近日,浙江省杭州市萧山区义桥镇正式被中国轻工业联合会和中国五金制品协会授予“中国五金(配件)之乡”称号。这是继该镇被授予“中国床垫布之乡”后,获得的第二块特色产业区域品牌。

义桥镇现有500多家五金制品企业,产品出口到80多个国家和地区。其中,转椅五金件产量居亚洲第一,链条、拖车球、游标卡尺、套筒工具产量均居全国第一。

推动传统产业做强做精

据萧山日报报道,义桥镇五金制品产业是该镇传统产业,随着改革开放的不断深入,五金企业如雨后春笋般发展,并一步一个脚印,做大做强企业规模,增加科技含量,提升市场地位,逐渐发展成为该镇的支柱产业,去年实现销售额58亿元,占全镇销售总产值的48.5%。

目前,该镇有520家五金制品企业,从业人员超过12万人,有销售额亿元以上企业13家,2000万元以上的55家。经过多年培育,产品涉及转椅五金件、链条及配件、家电五金件、小五金、机械、汽车摩托车配件、五金工具、量具等50多个门类上万种。除了国内市场销售,还远销欧、美,以及加拿大、日本等80多个国家和地区。

为推动传统产业进一步做强做精,今年,义桥镇打响品牌战略,先后成立五金机械行业协会,申报“中国五金(配件)之乡”,并出台了鼓励特色产业发展的政策。今年8月,中国轻工业联合会和中国五金制品协会共同组织专家组前来实地考评,认定授予义桥“中国五金(配件)之乡”名副其实。

不少企业是全国“单打冠军”

义桥五金制品产业经过多年发展,已拥有总资产35亿余元,净资产25亿余元,土地2500余亩,厂房150万余平方米,分布在民丰、新峡路两个五金功能区块。

全镇还涌现了一批行业公认的全国“单打冠军”。杭州中泰实业集团有限公司是国内最大的转椅五金件生产厂家,年销售额超8亿元。在其带动下,全镇已形成总产值超10亿元的转椅五金件产业集群,产量居亚洲第一,全球第二。在链条生产上,该镇有全国产量第一、年产值4.5亿元的杭州永利百合有限公司。杭州工量具有限公司则是国内最大的游标卡尺生产企业。

目前,该镇五金制品企业拥有浙江省著名商标3只,市著名商标5只,省名牌产品3只,有8家企业与大专院校建立了产学研合作关系。

为“义桥制造”争取话语权

近年来,义桥镇党委、政府积极引导企业技术创新,鼓励企业加大技改投入,并在前不久出台了《关于促进“规模型”、“创新型”、“开放型”经济发展的若干政策意见》,让企业发展有动力,有方向。

与此同时,企业发展百花齐放。杭州中泰实业有限公司重视高新设备使用,预计投入亿元技改资金,力争2015年销售产值达到10亿元。杭州永利百合有限公司在巴西、印尼等国家相继开办分公司,拓展国外市场。宗兴齿轮等2家企业参与全国性行业标准制定,现有13个产品为国家、行业标准起草人单位。

据了解,全镇五金行业现有4家国家级高新技术企业,14家浙江省中小科技型企业,4家企业拥有省级技术(研发)中心,全镇企业拥有各类专利1200余项,省级以上新产品110余项,有8家企业与大专院校建立了产学研合作关系。

义桥镇党委书记吴波表示,现在义桥五金制品产业已初步形成了“一镇一品”的区域经济格局,发展壮大义桥五金制品产业,必将有力地推动区域经济健康快速发展。今后,将创新发展思路,落实发展举措,优化行业服务,使五金制品产业获得持续的竞争优势。